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Schriftliche Anfrage des Herrn Abgeordneten Maximilian Deisenhofer, 
BÜNDNIS 90/ DIE GRÜNEN, vom 28.07.2022 
„Mobile Luftreinigungsgeräte an Schulen“ 

 

 

Sehr geehrte Frau Präsidentin, 

 

die im Betreff genannte Anfrage beantworte ich wie folgt: 

 

1. Räume an bayerischen Schulen  

Fragen 1a) bis 1c): 

1a) Wie lautet die Gesamtzahl der Räume (bitte aufschlüsseln in Fach- und 

Klassenräume) an bayerischen Schulen, die im Bayerischen Schulportal 

gemeldet wurden?  

1b) Im KMS Nummer II.6-BO4171.0/47 des Bayerischen Staatsministeri-

ums für Unterricht und Kultus vom 27.08.2021 werden die Schulen zur Mel-

dung der Anzahl von mobilen Luftreinigungsgeräten an ihren Schulen über 

das Bayerische Schulportal gebeten – wie viele mobile Luftreinigungsge-

räte sind laut Bayerischem Schulportal aktuell an den Schulen installiert 

(bitte monatliche Zahlen seit Beginn der Abfrage am 10.09.2021 aufge-

schlüsselt in Fach- und Klassenräume angeben)?  
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1c) Wie stellt sich das Verhältnis zwischen der Gesamtheit der vorhande-

nen Räume und Räumen, die mit einem Raumluftfilter ausgestattet sind, 

dar (bitte aufschlüsseln in Fach- und Klassenräume)? 

 

Antwort zu Fragen 1a) bis 1c): 

Wegen des Gesamtzusammenhangs werden die Fragen 1a) bis 1c) ge-

meinsam beantwortet. 

Die Anzahl aller an den bayerischen Schulen vorhandenen Räume ist dem 

Staatsministerium nicht bekannt; Errichtung und Ausstattung der Schulge-

bäude fallen in die Zuständigkeit der Schulaufwandsträger.  

Die mit dem genannten KMS initiierte Schulabfrage soll insbesondere Er-

kenntnisse dazu liefern, ob die Zahl der mit mobilen Luftreinigungsgeräten 

ausgestatteten Räume ansteigt. Die Zahl der von den Schulen als mit mobi-

len Luftreinigungsgeräten ausgestattet angegebenen Räume enthält einer-

seits auch Geräte, die außerhalb der Förderprogramme z. B. durch Eltern-

initiativen beschafft werden, sie enthält andererseits aber nicht diejenigen 

Räume, für deren vorgesehene Ausstattung die Schulaufwandsträger be-

reits eine staatliche Förderung beantragt haben. Die Schulabfrage ist daher 

eine Erkenntnishilfe zur Entwicklung, aber kein aktuelles Abbild der tatsäch-

lichen Situation - dies auch deshalb, weil die Schulen aufgrund der mannig-

fachen Anforderungen in der Pandemie sowie nunmehr durch die Auf-

nahme der aus der Ukraine geflüchteten Kinder und Jugendlichen ihre Da-

ten im Schulportal z.T. nicht zeitnah aktualisieren können.  

Das Monitoring zum aktuellen Förderprogramm findet über den Antragsein-

gang bei den entsprechenden Bezirksregierungen statt (s. Frage 2 und 

Frage 3). 

 

2. Eingegangene Anträge: 

Frage 2a): 

2a) Wie lautet die Gesamtzahl der Anträge auf Gewährung einer Zuwen-

dung im Rahmen der Förderung von Investitionskosten für technische Maß-

nahmen zur Unterstützung des infektionsschutzgerechten Lüftens in Schu-

len, die zum aktuellen Zeitpunkt eingegangen sind (bitte aufschlüsseln nach 

Regierungsbezirken)?  
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Antwort zu Frage 2a): 

Im Rahmen der Neuauflage der Förderung haben die Bewilligungsbehör-

den folgende Antragszahlen erfasst (Stand 29. Juli 2022):  

 

Regierungsbezirk Anzahl der Förderanträge 

Oberbayern 306 

Niederbayern 95 

Oberpfalz 154 

Oberfranken 122 

Mittelfranken 91 

Unterfranken 155 

Schwaben 136 

 

Frage 2b): 

2b) Wie hoch ist die beantragte Summe der eingegangenen Anträge (bitte 

Stichtag angeben)? 

 

Antwort zu Frage 2b): 

Die mögliche Fördersumme beläuft sich zum Stichtag 29. Juli 2022 auf 

rund 52 Mio. €.  

 

3. Bewilligte Anträge: 

Frage 3a): 

3a) Wie lautet die Gesamtzahl der Anträge auf Gewährung einer Zuwen-

dung im Rahmen der Förderung von Investitionskosten für technische Maß-

nahmen zur Unterstützung des infektionsschutzgerechten Lüftens in Schu-

len, die zum aktuellen Zeitpunkt bewilligt wurden (bitte aufschlüsseln nach 

Regierungsbezirken)?  

 

Antwort zu Frage 3a): 

Im Rahmen der Neuauflage der Förderung haben die Bewilligungsbehör-

den folgende Daten erfasst:  
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Regierungsbezirk Anzahl bewilligte An-

träge 

Oberbayern 290 

Niederbayern 91 

Oberpfalz 150 

Oberfranken 122 

Mittelfranken 89 

Unterfranken 140 

Schwaben 120 

 

Frage 3b): 

3b) Wie hoch ist die beantragte Summe der bewilligten Anträge (bitte Stich-

tag angeben)?  

 

Antwort zu Frage 3b): 

Die mögliche Fördersumme beläuft sich für die bewilligten Anträge zum 

Stichtag 29. Juli 2022 auf rund 50 Mio. €.  

 

Frage 3c): 

3c) Welche Summe für bewilligte Anträge wurden bisher ausbezahlt (bitte 

Stichtag angeben)? 

 

Antwort zu Frage 3c): 

Für bewilligte Anträge wurden zum Stichtag 29. Juli 2022 bisher rund 27 

Mio. € ausgezahlt.  

 

4. Weitere Schritte 

Frage 4a): 

4a) Plant die Staatsregierung eine Verlängerung der Antragsfrist über den 

31.12.2022 hinaus?  

 

Antwort zu Frage 4a): 

Derzeit ist keine nochmalige Verlängerung der Antragsfrist beabsichtigt. 
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Frage 4b): 

4b) Wie stellt die Staatsregierung die Richtigkeit und Aktualität der Anga-

ben zu Luftreinigungsgeräten im Bayerischen Schulportal sicher?   

 

Antwort zu Frage 4b): 

Hierzu wird auf die Antwort zu Fragen 1a) bis 1c) verwiesen. 

 

 

Mit vorzüglicher Hochachtung 

 

Prof. Dr. Michael Piazolo 

Staatsminister

 


